

# 河北保定打造特色农产品 柿子做成“冰激凌”，好卖

本报记者 张腾扬

## ■探访

颜色橙黄，表皮结霜，冰柿散发诱人香气。吃上一口冷冻的果肉，舌尖触感细腻绵软、清凉冰爽，像是在吃冰激凌。

河北保定冰柿，凭借独特口感、绿色品质和四季销售优势走俏市场，成为网红美食。“味道浓郁，绿色健康”“好吃，多买几个”……社交媒体上，网友不吝好评。

2024年底召开的中央农村工作会议提出，要推动乡村产业提质增效，做好“土特产”文章，培育新产业新业态，完善联农带农机制，促进农民增收。河北省保定市创新打造冰柿产品，让柿子成为推动乡村全面振兴、促进群众增收的新动力。今年，保定冰柿预计上市约320万个，产业产值约3200万元。



在易县柿柿如意农产品加工有限公司库房，一筐筐冷冻柿子整齐码放。 王永旺摄



保定沃隆农业发展有限公司冰柿加工车间内，工人正在为覆膜做准备。 姚琳摄

## 转型卖冰柿 滞销变畅销

保定是全国柿子七大主产区之一。当地生产的磨盘柿，形状扁圆，果肉细腻，味甜多汁。保定市磨盘柿种植面积27.8万亩，年产量约50万吨，占全国的12%，尤以易县种植广、产量高。

然而，曾颇受欢迎的保定柿子一度不好卖了。“柿子不易保鲜，只能在秋冬短暂停售。水果品类也在增多，柿子卖不上价。”易县柿柿如意农产品加工有限公司负责人王永旺说，2014年前后，柿子行情低迷，甚至出现了柿子无人采摘

的现象。

面对滞销，王永旺带领农户成立合作社，开发柿子加工品。但柿饼、柿子醋、柿子酒等产品，都没能赢得市场。

2022年夏天，王永旺在外省偶然注意到冷冻水果，得到了启发：“卖冰柿！”他深知，磨盘柿糖分大、水分多、不怕冻，优势明显。于是，王永旺投资建设了厂房和冷库，购买了冷冻技术专利及烘干机、削皮机等设备。

制作冰柿的关键技术，在于脱涩和

温度控制。要采用低温速冻，控制细胞破损率，尽可能保留柿子的外形和口感；通过“升温”，让柿子释放二氧化碳，物理脱涩；再通过“变温”，让果肉组织充分糖化，“加工过程中不放多余的东西，保证绿色健康和营养价值。”王永旺说。

为解决吃柿子容易流汁、弄脏手的问题，王永旺还想到了妙招：把整个冰柿放进盒子里，像吃冰激凌一样，用勺挖着吃。柿子就此做成了“冰激凌”。

去年，王永旺带着冰柿参加全球高端食品展览会、中国冰激凌冷食展览会，冰柿一亮相就大受欢迎。后来，有数百个客户与王永旺达成合作意向。“这下试对了！”王永旺的脸上满是欣慰。

厂。“一期项目建设40亩标准化共享生产车间、冷库、办公楼等基础设施，并配备生产加工全自动设备、电商直播基地、物流配套设施，预计今年10月投产。”易县农业农村局局长孙克军介绍。

为更好引导冰柿产业创新升级，保定市强化顶层设计，出台《保定市柿子产业高质量发展三年行动计划（2024—2026年）》《保定冰柿品牌培育推广营销方案》，启动系列规范化标准制定工作，做大做强保定冰柿品牌。此外，组织龙头企业、合作社、种植大户等约30家经营主体成立保定市柿子产业高质量发展联盟，充分发挥各经营主体优势，引导柿子产业联合发展。

## 工序标准化 产业组联盟

在保定，也有其他经营主体与王永旺不谋而合，想到了走生产冰柿这条路。

保定沃隆农业发展有限公司的无菌生产车间里，一枚枚磨盘柿经过清洗、装杯、杀菌、覆膜、速冻等十几道工序，被加工为冰柿，装上冷链运输车，送往各地。

“厂里每天都在赶工。”沃隆农业负责人郭子龙说，保定冰柿已在盒马鲜生、北京物美、欧亚集团等平台上架，逐步向全国铺货。

面对广阔市场，标准化工序的建立

和完善势在必行。保定与中国农业大学、河北大学、河北农业大学、西北农林科技大学等高校合作，在种植管理、产品加工、冷藏存储等环节建立标准化体系。

比如，生产过程中精准控温冷冻，误差不超过0.5摄氏度，在锁住柿子清甜口感的同时，还延长了保质期。”郭子龙说。

针对中小微冰柿企业缺资金、缺土地等问题，易县创新推出共享商业模式，高标准建设190亩农副产品加工共享工

厂技术帮扶指导，并组织农业职业经理人和农业科技特派员定期进村入园。

“剪枝非常重要，要去头和疏枝，将柿树控制在2米至3米高，既提升产量，又方便采摘。”在独乐乡的柿子园里，河北农业大学的林果专家任士福指导着柿农。

近年来，易县积极对接河北农业大学举办相关技术培训，内容涵盖种植、采收、加工、仓储、销售等环节。“理论授课+实地实操+外出学习”，既助力了柿农掌握技能，也夯实了保定冰柿的品牌基础。

“专家面对面为我们讲解，种植技巧、注意事项，都听得很明显。种柿子，卖冰柿，我们有信心！”参加培训的易县刘家沟村柿农周双平说。

## 收入添保障 技术有指导

随着冰柿走俏市场，磨盘柿的价格水涨船高。

“过去，收购价超过每斤5毛钱，农户就觉得有赚头。现在，收购价在每斤1元到2元，增收明显。”郭子龙说。

保定以冰柿加工企业为核心，构建“龙头企业+合作社（专业大户）+柿子种植户”产业融合发展模式，让农业产业升级成果惠及广大农民。“我们与农户签订收购协议，规定保底价，同时根据市场行情调整，保证比市面客商收购价高。”

农民种柿子的积极性回来了。为帮助农户养护好柿树，保定市推进技术服务体系建设，联合院校机构在柿子标准化示范园、柿子专业合作社（专业村）开



铭记历史 缅怀先烈

抗日英雄



陈琴像（资料照片）

新华社发

1940年8月，一位精忠报国、奔波在抗日救亡一线的琼侨青年，倒在日寇的枪口下，献出了宝贵的生命。今天，他离开我们已85年，然而，党没有忘记他，琼崖人民没有忘记他。

琼籍华侨英烈陈琴原名陈继猷，又名陈奋，广东文昌县（今海南文昌市）人。1928年，他流落漂泊到新加坡谋生，其间接受了革命思想的熏陶；1929年，参加南洋共产党领导的南洋赤色工会组织，参与领导工人运动；1930年2月，参加南洋共产党（后改名为马来亚共产党）。他积极发动工人群众参加工会，向工人群众宣传马列主义和共产主义思想。

1937年七七事变爆发，日军发动全面侵华战争。陈琴积极动员华侨支援祖国抗战，先后组织成立“星洲洋务工人大后援会”“星洲洋业工人筹赈分会”“星洲洋业工人互助社”等抗日团体，大力宣传抗日救国主张，发动侨胞踊跃捐款筹募物资。

1939年2月，日军侵占海南岛。陈琴遥望故土，痛心疾首，义愤填膺，大声疾呼广大家侨团结起来，“拯救被日本人蹂躏的同胞，保卫我们国家的领土，维护祖先们留给我们的田园”。

他发动琼侨同胞成立“琼侨救乡会”“琼侨救济难民联合会”等团体。同年5月，“星洲琼侨回乡服务团”正式成立，陈琴任团长。

朝战火纷飞的家乡——琼崖驶去。1939年7月的一天，陈琴带领服务团渡海，为了渡过日军海上封锁线，服务团决定采取“捉迷藏”的行动方针。日军只是截获了前面出发的六艘难民船，以为已全歼服务团，收兵返航。拂晓前，陈琴团长带领的第一批团员已登陆海南文昌七星岭海岸。

在抗日前线，陈琴冒着枪林弹雨，在战斗中抢救护理伤员，给战地和后方的伤兵难民送医送药，为家乡抗日作出积极贡献。

1940年8月，为了向在香港的琼崖华侨联合总会汇报琼侨回乡服务团的工作和总团长符克被害等情况，主持总团工作的副团长陈琴挺身而出，决定冒险渡海赴香港，然而在海上遭遇日军军舰不幸遇害，牺牲时年仅29岁。

在陈琴英烈的精神影响下，更多海外侨胞爱乡为乡作贡献。文昌市华侨中学创办于1956年，由海外华侨、港澳同胞及侨眷集资建成。校园里，一面刻有“赤子情深，功在桑梓”的纪念墙格外醒目。墙上的一个个名字及其事迹，记录着众多侨胞对家乡教育事业发展的贡献。

据文昌市政府统计，从1987年至2024年，文昌海外乡亲、港澳同胞的捐资办学金额已超过5亿元，新建扩建教学楼、图书馆、科学馆、师生宿舍楼500多幢，并添置大量教学仪器设备，为文昌学子创造了良好的学习生活环境。

文昌市昌洒镇华侨小学学生韩丹说：“我以后也要像这些侨胞一样，学有所成后回到家乡，为家乡发展贡献力量。”

（新华社海口7月8日电）

琼侨英烈陈琴·海外奋起·故土浴血



早稻熟 收割忙

7月中旬，湖南省多地早稻成熟，进入收割期。位于湖南省常德市澧县的国家储备粮源基地内，收割机、耕整机、插秧机等机械轮番作业，抢抓农时助增产。

图为7月11日，收割机在澧县大兴村田间抢收早稻。

柏依朴摄  
(人民视觉)

第二届上海合作组织国家电视节将在西安举行

本报西安7月11日电（记者张丹华）由国家广播电视台总局、陕西省人民政府、上合组织秘书处联合主办的第二届上海合作组织国家电视节，将于7月15日至17日在西安举行。

电视节以“汇文明·创视听·共未来”为主题，广泛邀请上合组织成员国、观察员国、对话伙伴共同参与，聚焦展现上合组织各成员国视听交流合作的丰硕成果，以视听为媒，促进上合组织国家之间民心相通和文明交流互鉴。

电视节期间，将举行视听产业交流合作、视听内容融合传播、视听内容交易市场3场平行主题交流活动，配套举办上合组织国家视听节目展播、中国—上合组织国家广视听交流合作成果展、和合之声·美美与共——“上合之夜”音乐会、上合组织国家媒体中国行联合采访、2025丝绸之路万里行·上合之路活动等系列活动，发布《2025上海合作组织国家电视节共同宣言》。

本报北京7月11日电（记者张天培）公安部部署开展打击缅北涉我犯罪专项斗争以来，中缅双方通过警务执法合作和一系列打击行动，累计抓获5.7万余名中国籍涉诈犯罪嫌疑人，缅北果敢“四大家族”犯罪集团遭毁灭性打击。在公安部统一指挥下，相关地方公安机关全力推进“四大家族”犯罪集团相关案件侦办工作。近日，白家犯罪集团专案已提起公诉。

2015年以来，以白所成为首的缅北果敢白家犯罪集团为攫取非法利益，利用其家族在果敢政治、军事、经济等领域的影响，开发建设苍胜科技园、百胜大厦、腾龙、鑫百利、王者红楼、白鹤公馆等41个大型赌诈园区，一方面招揽吸引大量赌诈犯罪团伙入驻，对我民众大肆实施虚假投资理财、刷单返利、冒充公检法、虚假征信、冒充客服等电信网络诈骗和网络赌博等违法犯罪活动；另一方面不断招募、诱骗国内人员非法出境参与赌诈活动。同时，白家犯罪集团牵

头成立果敢娱乐管理委员会，通过向赌诈园区统一颁发推广证、收取租金、人头费、安保费等攫取了巨额非法利益。特别是，白家犯罪集团长期以诈骗、以兵护诈骗，对赌诈园区实施武装管控“保护”，放任“金主”暴力管控、虐待、殴打甚至杀害犯罪团伙中不服从管理、不能完成诈骗业绩、试图逃跑的底层电诈人员。

2023年11月，公安部部署广东省深圳市公安机关侦办白家犯罪集团专案。同年12月10日，在掌握大量违法犯罪事实和证据的基础上，公安机关依法对白所成、白应苍、白应兰公开悬赏通缉。2024年1月30日，依托中缅执法安全合作机制，缅方将白所成、白应苍移交我方。截至目前，已有36名涉及白家犯罪集团案件的重要犯罪嫌疑人归案。

## 公安机关侦破缅北果敢白家犯罪集团专案

为全面查清白家犯罪集团涉我违法犯罪情况，在中缅执法安全合作机制框架下，我公安机关派出专案组冒着战事风险5次赴缅北，联合缅执法部门开展了大量艰苦细致的工作，查获受害人尸骨、犯罪嫌疑人制毒工具等大量关键物证。同时，深圳公安机关抽调千余名精干警力奔赴全国200多个地市，对数千名电诈受害人逐一调查取证，全面收集固定证据。浙江省舟山市公安机关积极配合协助案件侦办，缉捕审讯重

要犯罪嫌疑人，完善证据链条。公安机关经侦查查明，以白所成、白应苍为首主要分子的缅北果敢白家犯罪集团涉嫌诈骗、故意杀人、故意伤害、绑架、敲诈勒索、开设赌场、组织他人偷越国（边）境、组织、强迫卖淫以及贩卖、制造毒品等多项罪名，致我国公民6人死亡，涉诉案件3.1万余起，涉诉资金超106亿元，涉赌资金超180亿元，制造并贩卖毒品种约11吨。

## 第八届海峡两岸青年发展论坛在杭州开幕

本报杭州7月11日电（记者江南、刘军国）以“两岸薪火，青春力量”为主题的第八届海峡两岸青年发展论坛11日在杭州开幕，两岸嘉宾和青年1000余人参加相关活动。

中共中央台办、国务院台办副主任潘贤掌致辞表示，两岸青年要以高度的使命感责任感，坚持一个中国原则和“九二共识”，坚决反对“台独”分裂和外来干涉，积极参与两岸各领域交流合作，积极投身中华民族伟大复兴历史进程，实现人生出彩。我们热忱欢迎台湾青年来大陆追梦、筑梦、圆梦，将采取更有力措施积极推动两岸交流交往交融，持续增进两岸同胞利益福祉，让两岸中国人共享民族复兴的荣光。

中国国民党前主席、中华青雁和平教育基金会董事长洪秀柱表示，今年是抗战胜利、台湾光复80周年，历史昭示我们，国弱则民危，分裂则任人宰割。两岸青年要以创新连结两岸，以交流化解隔阂、以行动传承历史，共同扛起历史的使命，让两岸和平统一因青年而更有希望，让中华民族伟大复兴因青年的奋斗而加速到来。

论坛期间，两岸青年将参加首届“海峡杯”两岸高校棒垒球精英赛及主题研习营等活动。

## 音乐剧《夜幕下的哈尔滨》在北京上演

本报北京7月11日电（记者王珏）7月11日，音乐剧《夜幕下的哈尔滨》在北京保利剧院上演。

随着舞台灯光渐暗，开场音乐瞬间将观众带入1934年的哈尔滨。音乐剧《夜幕下的哈尔滨》通过舞台上的精彩演绎，让当代观众感受到革命先辈们在黑暗中坚守信仰、不屈抗争的伟大精神。

自哈尔滨首演后，音乐剧《夜幕下的哈尔滨》将在多个城市展开全国巡演。该剧由中共黑龙江省委宣传部、黑龙江省委宣传部、哈尔滨市文化和旅游厅、哈尔滨市文化广电和旅游局、保利文化集团股份有限公司作为指导单位，哈尔滨演艺影视集团有限公司、北京保利剧院管理有限公司、北京保利演出有限公司出品，哈尔滨保利剧院管理有限公司联合出品，北京保利演出有限公司制作。

本版责编

刘念 张伟昊 郭琪